

# COLABORAREA cu tehnicienii

Zilele trecute vizitând Atelierele C. F. R. Simeria am văzut câteva inovații și raționalizări prin care muncitorii au reușit să aducă îmbunătățiri serioase condițiilor de muncă.

Una din aceste inovații constă într-o instalație de tuburi groase, prin care talașul din atelierul de tâmplărie al secției de vagoane este transportat direct în vagon, cu ajutorul curentului de aer, antrenat de un ventilator.

Această inovație are însă un istoric interesant. După ce muncitorul inovator a terminat instalarea tuburilor și a ventilatorului, și-a pus întrebarea: ce putere trebuie să aibe electromotorul? Pentru aceasta, după cum era și normal, s'a adresat unui inginer din ateliere. Acesta, în loc să-i dea tot concursul l-a refuzat categoric. Atunci muncitorul a recurs la ajutorul unui electrician, cu sprijinul căruia a găsit electromotorul corespunzător, iar instalația a fost terminată.

Din fericire, această atitudine a inginerului din Simeria nu aparține decât unei mici părți a inginerilor și tehnicienilor din județul nostru. La Cugir, A. C. P., în minele de cărbuni din Valea Jiului, precum și în alte întreprinderi, marea majoritate a inginerilor și tehnicienilor au înțeles că locul lor este alături de muncitori și prin colaborare au reușit să obțină succese frumoase în muncă.

Dar să revenim la inginerii și tehnicienii, de felul regretabil al celui dela Simeria, cari — contrar rostului lor, contrar intereselor lor nu se gândesc să dea tot ajutorul lor științific, muncitorului plin de interes pentru bunul mers al muncii.

Acești ingineri trebuie să știe că știința lor este acumulată din sudoarea acelor care din fragede tinerețe au intrat direct în uzină, fabrică sau mină. Știința lor nu este un bun al lor individual ci este un capital prețios al clasei muncitoare al poporului pe care inginerii și tehnicienii au datoriat să-l restituie celor ce muncesc cu brațele. Ingerii și tehnicienii trebuie să-și alăture știința lor experienței practice a muncitorilor în lupta pentru ridicarea nivelului tehnic al întreprinderilor noastre, pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, pentru dezvoltarea industrială a țării noastre.

În trecut, sistemul capitalist al economiei noastre, a făcut din marea majoritate a inginerilor și tehnicienilor unelte de exploatare a clasei muncitoare în folosul capitaliștilor.

Astfel prin educație și prin interese materiale burgheze.

I, BRANEA

(Continuare în pag. IV-a)

## Un nou furnal a intrat în funcțiune la Uzinele I. M. S. Hunedoara

S'a început reconstrucția furnalului Nr. 1 care va fi cel mai modern din Balcani

Miercuri 21 Iulie a. c., s'a pus foc în furnalul Nr. 4 al uzinelor I. M. S. din Hunedoara. Acest furnal, are o capacitate egală cu a celor două furnale care au fost și până acum în funcțiune și e de o construcție mai modernă.

Furnalul Nr. 4 a fost construit înainte de anul 1918, însă regimurile trecute, care nu urmăreau ridicarea economică a poporului nostru, l-au lăsat mai departe în părăsire.

Regimul democrației populare, pentru a da un impuls puternic industriei noastre grele, de care depinde des-

voltarea industriei prelucrătoare, a renovat furnalul și acum l-a pus în funcțiune.

Deocamdată, transportarea minereului dela silozuri la furnal se face manual, însă până la sfârșitul anului în curs; vor fi terminate în stalașele, pentruca transportul minereului și combustibilului să se facă mecanizat. Încărcarea se va face tot manual.

Deasemenea, lucrările pentru construcția silozurilor noi de tip modern, decurg într-un ritm viu, care vor fi

(Continuare în pag. 3-a)



REDACȚIA: Dava Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252  
ADMINISTRAȚIA: Dava Strada Karl Marx Nr. 1.  
Telex după planul în memoriu conf. aprob. Dir. Gen. PTT Nr. 217.262.941

ABONAMENTE:  
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuala pe jarați, mese  
Pe 3 LUNI lei 360 altori și înveștitori 100 lei

## După o rodnică activitate în cadrul căreia a fost încheiat Tratatul de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală DELEGAȚIA GUVERNAMENTALĂ CEHOSLOVACĂ A PĂRĂSIT ȚARA NOASTRĂ

BUCUREȘTI 22. — (Agerpres) Delegația guvernamentală cehoslovacă în frunte cu primul ministru Antonin Zapolocky, care a vizitat țara noastră timp de 3 zile încheind un Tratat de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală, a părăsit Miercuri seara Capitala. Delegația a fost salutată la plecare de către membrii guvernului român în frunte cu d. prim-ministru Dr. Petru Gro-

za și tov. Gh. Gheorghiu-Dej, Ana Pauker, Vasile Luca, Teohari Georgescu, de membrii Corpului Diplomatic, de numeroase personalități din viața politică precum și de un mare număr de cetățeni, care au făcut o caldă manifestație pentru delegația cehoslovacă și pentru prietenia dintre popoarele română și cehoslovacă.

## In război cu natura Muncitorii fabricii de cărămizi refractare și sobe de teracotă din Baru Mare, realizează mari depășiri a programului de producție

În urma marelui act al naționalizării, fabrica de teracote și cărămizi refractare din Baru Mare, a fost smulșă din mâinile cațavălăștilor, trecând în stăpânirea Statului. Acest act măreț, a dat un puternic impuls în muncă muncitorilor acestei fabrici.

### Femei muncitoare în fruntea producției

Una din principalele secții ale fabricii, este secția cuptoarelor de ardere a cărămizilor refractare. Aceste cuptoare produc în uzină o căldură moșeșitoare. Dar aceasta nu împiedică pe harnicele muncitoare Kerles Vilma, Berei Estefa, Prodan Victoria și Morar Elisabeta, care încarcă și descarcă cuptoarele de cărămizi, de a obține succese în muncă. Prin întrebuintarea chibzuțită a timpului de lucru, prin buna organizare a muncii, împreună cu șeful lor de echipă, tov. Bără Ion, ele au reușit să depășească programul de producție cu 50%.

La presa de cărămidă, lucrul merge ceva mai greu. Aici lucrează tov. Popa Nicolae, care datorită organizării juste a muncii, prin îndeplinirea exactă și rapidă a operațiilor de lucru, depășește zilnic norma cu 30%.

La cariera de pământ, din cauza deplasărilor de teren, provocate de ploile torențiale, munca merge foarte greu. Și aici, înfruntând greutatea muncii depășesc cu mult normele. În fruntea acestor depășiri stau echipele tov. Crăciunescu Lăncu și Stoica Ioan, care depășesc zilnic normele cu peste 30%.

Un fapt pozitiv care nu este înfățișat la toate întreprinderile din județul nostru, este că toți muncitorii știu cât au de făcut într-o zi, știu când depășesc normele, deasemenea știu că dacă depășesc normele câștigă mai mult — fapt care-i stimulează în muncă.

I Hermann, coresp.

(Continuare în pag. III-a)

## Călduroasa manifestație făcută delegației cehoslovace în trecere prin Deva

Joi dim. la orele 9,45, trenul care transporta delegația guvernamentală a țării vecine și prietene dela Nord, a trecut prin gara Deva, oprindu-se câteva minute.

Deși faptul că trenul special va opri în orașul nostru s'a aflat numai cu puțin timp înainte, un mare număr de cetățeni — bărbați și femei — în frunte cu reprezentanții Partidului Muncitoresc Român, al autorităților administrative și organizațiilor de masă, au ținut să fie prezenți la gară, făcând o caldă manifestație de prietenie înalților oaspeți cehoslovaci, afirmânduși în același timp marea lor dragoste și voința de luptă pentru prietenie cu poporul vecin și frate cehoslovacă și cu celelalte popoare din țările cu democrație populară care formează puternicul și invincibilul lagăr al păcii în frunte cu Marea Uniune Sovietică.

(Continuare în pag. III-a)

## Polonia nouă pășește hotărît pe calea dezvoltării spre socialism

La 22 Iulie a. c. s'au împlinit 4 ani de când Comitetul Polon de Eliberare Națională P. N. W. N. în fața pe baza hotărîrii Consiliului Național al țării, a lansat manifestul către poporul polon, chemându-l la luptă pentru eliberarea țării de sub jugul cîmpărilor naziste și la muncă de ridicare a statului polon popular.

Anul acesta poporul polon sărbătorește cea de a 4-a aniversare a eliberării sale de către glorioasele armate victorie, alături de care a luptat armata polonă renăscută și a independenței sale adevărate, în condițiile politice și economice care asigură Poloniei un viitor fericit.

Opera de reconstrucție a Poloniei a făcut progrese conform normelor în primul rând datorită efortului clasei muncitoare din Polonia care încă în cursul acestui an își va desăvârși unitatea sa.

Datoria regimului de democrație populară, independența țării a fost așezată pe baze solide. Politica externă a Poloniei, bazată pe strînsă alianță cu Uniunea Sovietică precum și pe prietenia și alianța cu țările democratice populare, asigură țării poziția de factor puternic al luptei pentru pace împotriva ațășătorilor la noi războaie

## Serviciul de Control Economic Județean, a contribuit la bunul mers al naționalizărilor

Marele act al naționalizării s'a impus ca sarcină imediată, răzirea întreprinderilor care treceau în proprietatea Statului, de orice degradare, de orice sustragere de diferite materiale, bani etc. acte pe care burghezia în svârcolirilei agonice nu se dădea înapoi de a le săvârși. Acestea erau armele cu care ea încerca să lupte împotriva poporului care și de astăzi dată — sub conducerea clasei muncitoare și a Partidului ei înregistrase o mare victorie în bătălia pentru cucurirea pozițiilor economice.

### Toți pornesc la luptă.

De felul în care această sarcină era dusă la bun sfârșit, depindea în mare măsură, buna funcționare pe viitor a întreprinderilor naționalizate. La îndeplinirea ei, pe lângă muncitorimea mobilizată de Partid și organizată în echipe de secțiune; a contribuit și corpul de controlori ai Serviciului de Control

Economic care a adus un real serviciu Comitetelor de Naționalizare.

### Dela muncă

Încă din noaptea de 10-11 Iunie întreg corpul de controlori ai județului nostru se afla mobilizat la serviciu. După o sesiune de lucru H. N. Dorreanu.





In cadrul acțiunii pentru reorganizarea sindicatelor agricole

## Elementele dușmănoase și inactive au fost înlăturate de la conducerea Sindicatului Agricol din județul Hunedoara

### Formarea noului comitet județean

In cadrul acțiunii pentru reorganizarea Sindicatelor de Salariați Agricoli, în ziua de 19 Iulie a. c., la Deva a avut loc alegerea noului Comitet Județean al Sindicatului Agricol Hunedoara Deva.

După ce tov. Oprea Nicolae a deschis ședința, tov. Faur Ionian, a prezentat raportul vechiului Comitet Județean, din care s'a desprins lipsa de activitate a unor membri din conducerea Sindicatului Agricol.

Din prezentarea raportului de activitate a vechiului Comitet Județean cât și din discuțiile care s'au dus asupra raportului, s'a desprins în mod clar că de necesitate era reorganizarea acestui Comitet.

Tov. Liștevanu delegat al Uniunii Sindicatelor de Salariați Agricoli a făcut o analiză amănunțită a activității de până acum a comitetului, arătând lipsurile și abaterile de la linia justă, săvârșite de unii membri din conducerea S.A.A. Agricol.

Pe lângă faptul că din lipsa vigoare de clasă în vechiul comitet s'au strecurat elemente străine și chiar dușmănoase proletarului agricol și țărăniilor muncitoare, chiar conducerea de bază a comitetului înlocuit, s'a sălășărit de către elementele trădătoare voalând și contribuind conștient la menținerea salariilor agricole la unele lucruri într-o stare de salbaie a exploatare.

Cazul celor 15 muncitori agricoli de la exploatarea agricolă a fostului moșier Lazăr Ladu din Lăpușnic, ilustrează foarte bine de mai sus.

Deși conducerea județeană a Sindicatului Agricol a tot se izita în nenumărate rânduri de tălăntul necomunist care sunt supuși muncitorii agricoli din Lăpușnic, abea după luni de zile Sindicatul Agricol a deschis o anchetă care a fost înăbușită de către bogătașul Lazăr prin diferite daruri și atenții bănești la care a cedat orilor.

Fostul membru în Comitetul Județean al Sindicatului Agricol Godeanu, trimis spre anchetarea cazului de la Lăpușnic, nici nu a stat de vorbă cu muncitorii ale căror interese trebuia să le apere ci s'a lăsat corupt de exploatarea Lazăr, ale cărui fapte mârșave au fost mușamalizate iar muncitorii lăsați mai departe la chere-nul bogă

tașului de a fi exploatați în condițiuni tot mai sălbatice.

Trecându-se la alegerea noului Comitet Județean, au fost propuși și aleși în unanimitate de voturi următorii: Fijanovski Anton președinte, Murgu Avram secretar, Șalfer Anton, Drăguță Anlon, Moraru Simion, Popa Traian, Ga par Magdalena și Matei Augustin membri.

După alegerea comitetului a luat cuvântul tov. prefect Grigoraș C. arătând marea sarcină care stă în fața Sindicatului Agricol în perioada colectărilor.

A vorbit apoi tov. Drăgoi Anton, arătând necesitatea reorganizării Sindicatelor de Salariați Agricoli, necesitate isvorâtă din înălțimile Rezoluției Plenarei a II-a a C.C. al P.M.R., unde este arătată lipsa de atenție pe care organizațiile de Partid au a-

vut-o pentru organizarea proletarului agricol din care cauză s'au strecurat în rândurile salariaților agricoli elemente capitaliste, exploatare care au căutat să transforme grupele sindicale în unele pentru apărarea intereselor lor capitaliste.

În încheiere vorbitorul a trasat sarcinile salariaților agricoli în acțiunea colectărilor, cerându-le o cât mai mare vigoare spre a descoperi și demasca uneltirile dușmănoase ale bogătașilor și apărând cu țările în teresele țărăniilor muncitoare.

La sfârșitul ședinței au luat cuvântul tov. Fijanovski și Popa Traian care în numele noului comitet și-au luat angajamentul de a îndeplini sarcinile ce îi stau în față, luptând neconștient pentru ridicarea proletariatului agricol și limitarea, exploatarea capitaliste la sate.

Gh. Țigău

## In campania colectărilor

### Să fim cu ochii în patru și să descoperim toate uneltirile ticăloase ale dușmanului de clasă

Bogătașii satului caută cu orice preț să împiedice și să îngreuneze acțiunea treierii și colectărilor. Mijloacele mârșave de care fac uz sunt felurite: fie ascunderea suprafețelor, fie răspândirea șvonurilor mincinoase sau defectarea intenționată a batozelor. Toate au acelaș scop: sabotarea măsurilor economice ale guvernului.

Un caz care dovedește cu prisosință ura năpăcată a elementelor capitaliste față de acțiunea colectărilor făcute în folosul poporului muncitor, este actul de sabotaj al chiaburului Baida Viorel din comuna Sântandrei proprietar de batoză, care tocmai în ziua în care mași-

na trebuia să între pe arie, a descoperit că îi lipsește o curea fără de care mașina nu poate fi întrebuințată.

Rezultatul acestui act de sabotaj, este întârzierea cu trei zile a treierii pe arie, unde urma să fie întrebuințată mașina.

Se impun grabnice măsuri pentru sancționarea sabotajului și scoaterea neîntârziată a mașinilor pe arie pentru ca treierii să poată începe imediat.

Să fim cu ochii în patru și să descoperim toate uneltirile ticăloase ale dușmanului de clasă.

## Cum este îngrijită și apărată sănătatea țărănimii în R. P. R.

Dacă sub regimurile burghezo-moșierești ale trecutului, asistența socială la sate a fost inexistentă, astăzi în Republica Populară Română se face simțitoare îmbunătățirea sanitară, populației rurale.

Astfel în comuna Turdaș a început o campanie anti-tuberculoasă, în cadrul căreia au fost găsiți 15 țărani bolnavi, care urmează să fie trimiși spre vindecare în stațiunile climatice.

Tot în cadrul acestei campanii au fost vizitați un număr de 86 bolnavi, afară de vizitele făcute copiilor mici, școlarișor și femeilor gravi

## Cum se calculează impozitul agricol

In ziarul nostru ne am mai ocupat de marile întreprinderi pe care le aduce țărănimii muncitoare așezarea justă a noilor impozite agricole. Din mai jos noi lămuriri asupra felului cum este așezat impozitul agricol în jud. nostru și norma de plată a impozitului pe ramuri de cultură.

Județul Hunedoara este împărțit după fertilitatea terenurilor în trei regiuni: regiunea I care cuprinde plășile Baia de Criș și Brad; regiunea II cu plășile Sarmis, Sogruza, Hațeg; Pui și Petroșeni; regiunea III cu plășile Ilia, Dobra; Hunedoara Deva, Geoagiu și Orăștie.

In ce privește impozitul forfetar cel mai mic este la regiunea I, la regiunea II sporește cu 10 la sută față de reg. I, iar la reg. III sporește cu 20 la sută, față de reg. I.

Baza de calcul este terenul arabil, iar fângetul are o echivalență de 0,70 dintr'un jug arabil, golurile de munte 0,50 și ișlasurile 0,35.

Grădiniile de legume au echivalența de 7 ori mai ma-

re ca un jug arabil, livezile de pomi de 3 ori un jug arabil iar viile până la 10 ha de 6 ori un jug arabil.

Pentru a se putea calcula impozitele, mai întâi se transformă (echivalează) terenurile care nu sunt arabile în arabil, apoi se caută după totalul jugărilor echivalente în ce tranșă cade, multiplul cându-se impozitul forfetar pe clase din tranșă respectivă cu întinderea.

Rezultă astfel că gospodăriile mici plătesc un impozit foarte redus, iar cele mai mari un impozit mai ridicat, cu progresivitate verticală și orizontală, în raport cu întinderea și clasa terenurilor precum și a ramurilor de cultură.

## Cum se poate spori recolta porumbului prin legatul artificial

Fiecare plantă de porumb are două organe de înmulțire: partea bărbătească sau spicul din vârful plantei și partea femească sau mătasea unde se formează știuletele.

Spicul înflorind lasă un praful galben sau polen care dus de vânt cade pe mătasea plantelor.

Asta înseamnă fecundație (imperechere) adică porumbul leagă, se formează boabele.

Pentru a menține și a asigura producția bună a porumbului se recomandă fecundarea lui artificială, adică cu mâna omului.

Cum se lucrează:

1. Porumbul semănat în rânduri:

Scuturăm pe un ziar sau carton spicurile pline de polen (praful de spic) de pe fiecare a patra sau a cincea plantă dintr'un rând de porumb. Polenul strâns se presară pe mătasea tuturor plantelor din acelaș rând și pe plantele din rândul vecin.

Pentru a asigura și „legatul” natural al porumbului, polenul se strânge peste un rând, adică se ia dela rândul întâi, apoi din rândul al treilea, pe urmă al cincelea și așa mai departe.

Intr'o zi un om poate face această lucrare pentru 2-3 ha. de

porumb. Mătasea la porumb apare foarte neregulat, deaceia pentru întinderi foarte mari porumbul se înperchează în serii, de 2-3 ori, la o distanță de 3-5 zile după fiecare fecundație (imperechere).

2. Pentru porumbul semănat prin împărțire:

Se procedează la fel luând polen la întâmplare dela a cincea sau a șasea plantă din diferite părți.

In verile călduroase prin fecundarea artificială, (adică imperecherea, legatul porumbului, cu mâna omului) sporul de recoltă este foarte mare dela 250 până la 1500 kg. la hectar.

Din ce în ce mai mult oamenii de știință, stabilesc regulă nouă pentru sporirea recoltelor iar cine nu va fecunda artificial porumbul în vara aceasta va avea o recoltă mult mai slabă față de un porumb fecundat și ajutat de mâna omului.

31 zile IULIE 1949

Calendar muncitoresc

Scara nr. 455 24 Zile lucr. 205  
ap. 19.49 Zile răm. 161

Sâmbătă

1828—n. Cernișevski, m. 29.11.1889  
1943—Bătălia dela Kursk-Orel  
BATALIA DELA KURSK - OREL

A fost ultima încercare a Nemților de a realiza o mare ofensivă de vară. Pornind dela Kursk, ei plănuiau să prindă în clăște Moscova.

Ofensiva lor a fost lichidată în 8 zile și un grup important de armate hitleriste au fost strânse într'o pungă uriașă.

Nemții au pierdut aici 70.000 soldați și ofițeri morți, 2.900 tancuri, 1.392 avioane, 5.000 autocamioane, 1.000 tunuri etc.

După victoria dela Stalingrad, aceasta este a doua mare victorie decisivă a Armatei Roșii, din 1943.

## Anunț

Administrația ziarului „Zori Noi” s'a mutat din palatul Prefecturii în strada Karl Marx Nr. 1. (Edificiul Hotel

Republica Populară Română. Corpul Portărilor Tribunalul Deva

### Publicațiunea nr. 514

In conformitate cu disp. art. 433 și urm. pr. civ. se aduce la cunoștința publică că în baza cărților de judecată Nr. 49, 48, 47 și 50 din 26 Aprilie 1948 a Judecătoriei Măntă Deva investite cu formula executorie Nr. 11, 8 9 și 10 din 20 Mai 1948 de aceeaș Judecătorie, și în baza procesului verbal de sechestru Nr. 16, 17, 14, 15 din 28 Mai 1948 al Corpului de Portări Deva, Judecătoria Deva, a fixat termen pentru licitație pe data de 31 Iulie a. c. ora 9 a. m. și care va avea loc în str. Calea Horea Nr. 8, unde se află depozita e lucrurile mobile sechestrate, proprietatea marelui debitor Soc. „AM-SV” cu sediul în Brașov iar su-

cursala în Deva str. Cuza Vodă Nr. 31, cu care ocazie se vor vinde: 120.000 capse de tablă cu pluta pentru sticle de apă minerală, aflate în cinci lăzi; Un ejectomotor A.E.G. Nr. 183413 — 1 k. v.; Un pat fier, alb cu somieră de sârmă; Una noptieră de tablă vopsită în alb; Patru tuburi de oxigen, fiecare cu capacitate de 20 kg. Nr. 213 785; 285 și 7774, din care unul încărcat și trei goale; Unsprezece saci de iută vechi; Șase lăzi de carat sticle, 60 x 50 cm. Una targă dirlemn.

Vânzare ce se va efectua în favoarea creditorilor Hoban Francisc din Chimindia, Kulezar William și Maier Ioan din Deva și Aroa Păcurar din Boholt.







# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Succesele planului cincinal sovietic

Comunicatul Comisiunii Planului de Stat al U.R.S.S. în care se arată rezultatele îndeplinirii planului de Stat pentru refacerea și dezvoltarea economiei naționale a U.R.S.S. pe trimestrul al II-lea al anului curent, constituie un document de prim ordin privitor la marile succese obținute de Statul Socialist în industrie, agricultură, transporturi etc., precum și marile lui posibilități de dezvoltare.

Producția brută a întregii industrii sovietice, a crescut cu 21% în raport cu trimestrul II al anului 1947. Economii realizate din reducerea prețului de cost al producției industriale, se ridică la 1500 milioane ruble. Producția brută a industriei în fostele regiuni ocupate, a crescut în perioada comparată cu 41%.

Volumul total al marilor lucrări în prima jumătate a anului 1948 în întreaga economie națională, a depășit cu 26% pe cel din perioada corespunzătoare anului 1947.

Succese similare au fost obținute în agricultură — unde suprafața însămânțată pentru recolta 1948 la toate culturile agricole, a fost sporită cu peste 11 milioane ha. față de anul 1947 — în comerț și transporturi.

Aceste mari realizări au o semnificație largă și bogată. Ele nu reprezintă doar concretizarea unor mari succese economice, ci însăși largile posibilități de dezvoltare ale

Uniunii Sovietice datorită condițiilor create de regimul socialist.

Subliniind atitudinea față de muncă a omului sovietic, importanța și eficacitatea întreprinderilor socialiste, cele câteva cifre de mai sus arată realele progrese ale economiei U.R.S.S., economie bazată pe un plan care datorită bogățiilor naturale, puterilor de Stat ce aparține poporului și pe dezvoltarea industriei după principiile tehnicii cele mai avansate, se poate realiza în condiții optime.

Aceste condiții sunt cu totul inexistente în statele capitaliste, prin însăși modul lor de producție a cărui reglementator sunt doar crizele economice aducătoare de foamă, sau lupta oarbă între diferențele potențiale ale capitalului care n'au alt scop decât câștigul, iar în faza ultimă și superioară a capitalismului, acest mod de producție împune o stagnare a progresului tehnic.

În aceasta constă superioritatea zdrobitoare a Statului socialist față de statele capitaliste, superioritate al cărei factor hotărâtor este Partidul Comunist (b) și numai în condițiile create prin continuarea luptă pentru o viață mai bună a celor ce muncesc, e posibilă nu numai existența unui plan cincinal ci și îndeplinirea lui într-o perioadă de 4 ani, așa cum oamenii muncii din Uniunea Sovietică și-au luat angajamentul de a-l îndeplini.

## Călduroasa manifestație de simpatie făcută delegației guvernamentale cehoslovace în trecere prin Deva

(Urmare din pag. 1-a)

### Salutul populației orașului

La oprirea trenului, în numele populației locale d. Adrian Popa, primarul orașului, a adresat delegației un călduros salut făcând o în același timp pentru rodnicile rezultate obținute în urma vizitei făcute în țara noastră.

„Vă rugăm să duceți popoarelor cehi și slovac — a spus d-ș-a mai departe — sentimentele noastre cele mai calde de dragoste, asigurându-

TOVARAȘI ȘI TOVARAȘE,

„Vă mulțumesc pentru gur că Tratatul de Prietenie tuală semnat între Republica blica Cehoslovacă, va da bucură de sprijinul tuturor

Vă doresc mult succes ceți pentru propășirea și progresele de celelalte popoare

În timp ce trenul a pornit în uralele entuziaste ale mulțimii, primul ministru cehoslovac a adresat

le că vom lupta cu hotărâre pentru traducerea în viață a Tratatului încheiat, asigurând bunăstarea pace și libertatea pe care cu toții le-am câștigat datorită eliberării noastre de către Marea Uniune Sovietică de sub jugul hitlerist”.

### Cuvantul primului ministru cehoslovac

În numele delegației guvernamentale cehoslovace, primul ministru Antonin Zapotocky a adresat celor prezenți următoarea alocuțiune:

frumoasa primire și sunt sigur că Colaborare și Asistență Mu Populară Română și Repu-roade bune deoarece el se celor ce muncesc.

în munca dvs. pe care o du-socialism și pentru apropiere iubitoare de pace și pro-

populației noastre un ultim salut în limba română:  
Trăiască R. P. R.

## Anglia este tot mai mult încredințată de Statele-Unite

LONDRA, 20. Stafford Cripps a declarat în Camera Comunelor că guvernul britanic a convenit să accepte un împrumut în dolari. Mi-

nistrul de Finanțe englez a recunoscut că n'are nici o cunoștință de condițiile pe care se de Statele Unite pentru acest împrumut.

## Congresul celui de al treilea partid american

La 23 Iulie are loc

NEW-YORK. — Peste 2500 de delegați, reprezentând muncitorii, fermierii, tineretul și intelectualitatea americană, vor participa la congresul național al celui de al treilea partid, care va începe la 23 Iulie la Philadelphia. Se crede că toate cele 48 de state vor fi reprezentate. Conducătorul campaniei pentru alegeri d. Baldwin, a explicat reprezentanților presei că acest congres

nu se va ocupa numai de numirea lui Wallace drept candidat la președinție și a lui Taylor pentru vicepreședinție ci va pune bazele noului partid politic. Cu această ocazie d. Baldwin a făcut observația că muncitorii membrii sindicater, oamenii de știință, artiștii și scriitorii vor constitui între o treime și jumătate din delegații ce vor

lua parte la congres. De asemenea vor lua parte la congres și evreii, negrii. Femeile delegate la acest congres vor întreține un număr mare de femei ce au luat parte la congresul partidului democrat sau republican, 50 la sută din delegați vor fi sub vârsta de 40 de ani. Sute de organizații publice diferite și sindicate au fost invitate să-și trimească reprezentanții care să-și formuleze propunerile cu privire la programul partidului. Congresul va fi deschis printr-o ședință, în care Baldwin va face raportul organizatoric. La această ședință, noul partid va adopta numele său, Ședința de Sămbătă după masă, 24 Iulie va fi consacrată numirii lui Wallace și Taylor. După aceea, 25 Iulie congresul va discuta și adopta programul electoral și va avea ca sarcină să aleagă comitetul național al noului partid.

## „Scânteia“ despre denunțarea Concordatului cu Vaticanul

Într'un editorial ziarul „Scânteia“ subliniază însemnătatea hotărârii Consiliului de Miniștri prin care a fost denunțat concordatul cu Vaticanul din 1929.

În cecece privește învinuirile concrete cari se aduc reprezentanților bisericii catolice „Scânteia“ scrie:

„Episcopul de Alba Iulia Marton Aron a avut îndrăzneala să interzică printr'o circulară, credincioșilor catolici, orice activitate politică. Aceasta nu l-a împiedicat însă pe el ca și pe ceilalți episcopi catolici de a se deda la instigații directe sau camuflate împotriva eliberatoarei noastre Uniune Sovietică.

Abuzând în mod scandalos de situația lor ca reprezentanți ai unui cult, acești episcopi au mers până la amenința „cu afurisenia“ pe

credincioșii catolici care vor să-și facă datoria de cetățeni, mergând la vot”.

„Șar mai putea cita — scrie „Scânteia“ mai departe — la acțiunile politice de acționare dușe de către acești ierarhi catolici, adăpostirea în mănăstiri a unor trădători și agenți în serviciul spionajului imperialist, legăturile strânse cu politicienii reacționari români și maghiari, apărarea criminalilor de război hortiști, otrava mișcă, antidemocratică, picurată în sufletele copiilor și tinerilor din școlile confessionale, dintre care unii chiar au fost îndrumați pe calea terorismului subteran și alte forme de manifestare împotriva democrației populare și a forței conducătoare a regimului Partidul Muncitoresc Român.

## Starea sănătății lui Togliatti se îmbunătățește

Roma, 22 (Radio). Ziarul „Unita“ anunță în urma consultării examenului la raze X, că starea sănătății lui Palmiro Togliatti se îmbunătățește. Secretarul general adjuncat al Partidului Comunist Italian Pietro Secchia a vizitat la 20 Iulie pe Togliatti transmițându-i urări cordiale din partea muncitorilor din Torino. Pentru prima oară de la operație, Togliatti a citit ziarul „Unita“ care printr-o că numeroase telegrame le simpatie pentru Togliatti din Franța și din alte țări.

## Colaborarea cu tehnicienii

(Urmare din pag. 1-a)

zia a știut să canalizeze capacitatea științifică puterea de organizare a inginerilor, spre creație, de inovare și de organizarea exploatarea muncitorilor.

Căci nu se poate spune că în întreprinderile stăpânite de burghezi, poziția inginerilor și a tehnicienilor a fost de demnitate profesională. Ei nu au avut posibilitatea să-și îndrepte cercetările spre dezvoltarea tehnicii, spre descoperiri științifice, în folosul masei largi populare. Strădanjile lor erau îndreptate în acele direcții aducătoare de profituri cât mai mari și cât mai rapide pentru capitaliști.

Dar clasa muncitoare a smuls puterea politică și o mare parte din puterea economică din mâinile capitali-

știlor. Acum, în fața clasei muncitoare, în fața tuturor oamenilor muncii, stau sarcini mărețe care trebuie duse la bun sfârșit. Trebuie să lichidăm starea de „popor sărac în țară bogată“ — stare prielnică exploatarea capitaliste.

Dar aceasta nu se poate realiza decât printr'o industrie puternică, printr'o agricultură dezvoltată, printr'o rețea deasă de căi de comunicații.

La această măreață operă, clasa muncitoare, prin Partidul ei, a chemat și pe ingineri și tehnicieni.

Inginerii și tehnicienii care se simt legați de interesele poporului, au pornit cu elan la muncă alături de muncitori, pentru ridicarea la un nivel economic cât mai înalt a țării noastre,

și-au pus capacitatea lor științifică în slujba poporului prin perfecționarea mijloacelor de producție, prin exploatarea și valorificarea în folosul poporului muncitor a imenselor bogății ale țării noastre.

Inginerii și tehnicienii care încă nu au făcut acest lucru trebuie să rupă cu mentalitățile învechite, trebuie să lichideze cu lipsa de colaborare cu muncitorii, și să răspundă chemării Partidului Muncitoresc Român, în cadrându-se cu toată elanul la muncă alături de clasa muncitoare în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor mărețe ce ne stau în față; construirea societății în care exploatarea omului de către om să fie înlăturată.

I. BRANEA